

Секция «Социология»

**Социологический анализ проблемы реформирования ООН**

**Щербакова Анна Ярославовна**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Социологический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: annachtch@mail.ru*

ООН была создана в соответствии с давней идеей о том, что данная организация сможет помочь странам и народам мира навсегда избавиться от войн и конфликтов, заменить силовой механизм регулирования международных отношений политико-правовым. [3]

Устав ООН был подписан 26 июня 1945 г. на Сан-Францисской конференции. Создатели организации надеялись видеть ее мировым центром координации усилий во имя исключения возможности ведения войн и конфликтов. На практике ООН, в основном, занималась предупреждением вооруженного столкновения между СССР и США.

Распад bipolarности обусловил кризис ООН. На протяжении послевоенного периода эта организация формально провозглашала смыслом своей деятельности поддержание мира. Однако роль ООН в урегулировании региональных конфликтов была малозначительной.

Недопущение новых мировых войн и обеспечение безопасности на земле – главная цель, ООН. За период своего существования Организация разрабатывала и совершенствовала методы воздействия на вооружённые конфликты – от посредничества и наблюдений за выполнением соглашения до проведения военных операций. [4]

Со времени подписания Декларации Объединенных Наций мир резко изменился. Сегодня мировое сообщество сталкивается с совершенно новым комплексом глобальных угроз. Они включают в себя негативные последствия изменения климата, усиление неравенства между различными группами населения и внутри этих групп, нехватку ресурсов, быстрое распространение инфекционных болезней и терроризм. Государства-члены ООН совершенно четко заявили, что, по их мнению, легитимность, сфера охвата, богатый опыт и глобальные организационные возможности позволяют Организации Объединенных Наций успешно решать связанные с этим сложнейшие задачи. [2]

Еще одна особенность реальной ситуации состоит в том, что изменились сроки для принятия национальных и международных мер. Мир развивается быстрее, поэтому более быстрой должна быть и реакция. Это касается не только вопросов развития, но и вопросов обеспечения мира и безопасности и сферы прав человека. Стремительность, с которой продовольственный, топливный и финансовый кризис свел на нет успехи, достигнутые в области развития за многие годы, и усилил массовые беспорядки и политические волнения, указывает на этот факт.

Идея реформирования ООН появилась в конце 80-х гг. XX в., когда стало ясно, что в мировой политике происходят серьезные изменения. Организация, созданная в середине столетия, отразила в своей структуре и характере деятельности особенности международных отношений, сложившихся непосредственно после окончания Второй мировой войны. За прошедшие десятилетия накоплен огромный опыт, позволяющий судить о том, что в структуре и принципах деятельности ООН оправдало себя, а что

требует пересмотра. Среди мер, которые предлагается осуществить в рамках реформирования ООН, часто называется упразднение Совета по опеке как выполнившего свои задачи, повышение статуса и эффективности работы Генеральной Ассамблеи, реформирование Совета Безопасности, расширение его состава как за счет постоянных членов, так и путем увеличения числа непостоянных. Пока согласия по вопросу о количестве и о персональных кандидатурах новых государств — постоянных членов Совета Безопасности — нет. При обсуждении вопросов реформирования ООН речь идет и о совершенствовании миротворческой деятельности этой организации. [5]

Более десяти лет назад лидеры всего мира в Декларации тысячелетия согласовали цели в области развития, и к сегодняшнему дню можно утверждать, что государства уже добились больших успехов на этом пути. Действуя сообща, правительства, система Организации Объединенных Наций, частный сектор и гражданское общество спасли много жизней и улучшили условия жизни многих людей. Человечество достигло некоторых важных целей, причем раньше установленной даты.

В деле достижения Целей развития тысячелетия достигнут огромный прогресс. Масштабы нищеты в мире продолжают сокращаться; большее, чем когда-либо, число детей посещает начальную школу; значительно снизилась детская смертность; расширился доступ к чистой питьевой воде; и целенаправленные инвестиции в мероприятия по борьбе с малярией, СПИДом и туберкулезом помогли спасти миллионы жизней.

Определенная Организацией дата — 2015 год — быстро приближается. Правительства государств, международное сообщество, гражданское общество и частный сектор должны будут активизировать свои усилия для того, чтобы решить давно стоящие долгосрочные задачи, связанные с устранением неравенства, и продвинуться вперед по таким направлениям, как продовольственная безопасность, гендерное равенство, материнское здоровье, развитие сельских районов, долгосрочное развитие инфраструктуры и экологическая безопасность, а также реагирование на изменение климата. [1]

### **Литература**

1. Доклад Генерального секретаря «Верховенство права на национальном и международном уровнях. Укрепление и координация деятельности Организации». Шестидесят третья сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. Нью-Йорк, 6 августа 2008.
2. Доклад Генерального Секретаря о работе Организации, А/67/1. Шестидесят седьмая сессия Генеральной Ассамблеи Организация Объединенных Наций, Нью-Йорк, 2012.
3. Ачкасов В.А., Ланцов С.А. Мировая политика и международные отношения. М.; Аспект Пресс, 2001.
4. Международные отношения: теории, конфликты, движения, организации: Учебное пособие / Под. ред. П.А.Цыганкова. М.; Альфа-М: «ИНФРА-М», 2009.
5. Политическая конфликтология: Учебное пособие / Под ред. С. А. Ланцова. СПб.; Питер, 2008.